



我国“新三样”发明专利全球最多

战略性新兴产业有效发明专利量达到134.9万件

本报4月26日综合消息 26日是第25个世界知识产权日。记者从国家知识产权局获悉,我国专利数量和质量稳步提升。2024年,我国内发明专利有效量达到475.6万件,PCT(《专利合作条约》)国际专利申请量和海牙体系外观设计申请量均跃居全球第一。战略性新兴产业有效发明专利量达到134.9万件,电动汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”发明专利拥有量全球最多。

我国首次完成全国2700多所高校和科研机构134.9万件存量专利盘点和价值分析,与45万家企业进行精准对接、匹配推送。

我国专利审查高速路覆盖84个国家,与世界知识产权组织合作在华建设202家技术与创新支持中心,依托全球专利信息资源助力创新发展。

(央视网)

习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京4月26日电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,面对新一代人工智能技术快速演进的新形势,要充分发挥新型举国体制优势,坚持自立自强,突出应用导向,推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,深刻改变人类生

产生活方式。党中央高度重视人工智能发展,近年来完善顶层设计、加强工作部署,推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时,在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力,全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用,完善人工智能监管体制机制,牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调,人工智能领域要占领先机、赢得优势,必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究,集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术,构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革,加速各领域科

技创新突破。习近平指出,我国数据资源丰富,产业体系完备,应用场景广阔,市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,构建企业主导的产学研用协同创新体系,助力传统产业改造升级,开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设,深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调,人工智能作为新技术新领域,政策支持很重要。要综合运用知识产权、财政税收、政府采购、设施开放等政策,做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育,源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机

制,为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出,人工智能带来前所未有的发展机遇,也带来前所未遇风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律,加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则,构建技术创新、风险预警、应急响应体系,确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调,人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作,帮助全球南方国家加强能力建设,为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调,早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

青岛出台方案 加快“实数融合”

在数字产业化、产业数字化、数据价值化、数据基础设施等方面持续发力

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报4月26日讯 市政府办公厅近日印发《青岛市促进实体经济和数字经济深度融合发展新质生产力实施方案(2025—2027年)》,旨在充分发挥数字技术对经济发展放大、叠加、倍增作用,加快催生数字驱动、智能高效、跨界融合、共建共享的新型经济形态。

根据实施方案,今后三年青岛力争在数据要素市场化配置改革、数据基础设施建设布局、关键核心数字技术、数字化转型、适数化改革等方面重点突破。力争到2027年,全市农业生产信息化率达到55%,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过92%、76%;全市算力总规模达到12EFLOPS,智能算力占比达到40%。

仍处于高速进化中的数字技术是实体经济和数字经济融合发展的核心推动力。实施方案将提升数字产业化能级放在重点任务的首位,全力推动数字技术创新和相关产业链做大做强。

青岛将聚焦新一代信息技术重点领域,加强国家新一代人工智能开放创新平台建设;布局8项以上的关键技术攻关项目,带动数字经济行业的发展。持续推进新一代信息技术、人工智能等产业规模,布局低空经济产业,加快智能网联新能源汽车、智能装备产业发展。发展平台经济,加快培育省平台经济重点企业,布局建设4个以上平台经济集聚区;打造国内领先的工业互联网平台体系。加快布局太赫兹、海洋电子信息、深海开发、空天信息、类脑智能、量子信息、先进半导体材料、卫星互联网等未来产业。(下转第三版)

发力招商引资、提升运营水平带来产业集聚壮大、创新能力强化

四大新兴产业园区:西海岸千亿级“新势力”

□青岛日报/观海新闻记者 王凯



青岛市新型显示产业园。

新质生产力优质资源集聚地

2022年11月,青岛市集成电路产业园、新型显示产业园同日揭牌,成为西海岸新区打造新兴产业专业园区的标志性事件。随着绿色低碳新材料、氢能产业园相继投入运营,新区形成了四个专业园区纷纷拔节的产业发展新图景。

青岛市集成电路产业园总规划面积13550亩,构建“1+2”集成电路产业链发展格局,其中“1”为青岛市集成电路产业园产业核心承载区,“2”为两大要素支撑。人才要素支撑方面,建设高端人才集聚中心和专业人才培育中心,打造全国居住环境最优的集成电路高端人才社区和产业应用型人才培育基地;协同要素支撑方面,提供研发、设计、保税等协同发展功能,联动推动集成电路产业链快速发展。

作为青岛优先发展的先导产业之一,集成电路产业园揭牌以来项目快速集聚,已初步形成集成电路产业协同发展态势。截至目前,产业园相继落户思锐智能、中微创芯、方益科技、贝斯兰等45家企业,总投资达1803亿元,涵盖设计、制造、封测、材料、设备等全产业链条。2024年,园区成功入围“中国集成电路园区综合实力TOP30”榜单第17位,(下转第三版)

青岛跨境人民币首季结算量增长28%

单季首破1500亿元大关,
人民币占比达41.7%

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报4月26日讯 来自人民银行青岛市分行的数据表明,今年一季度,青岛跨境人民币结算量为1515.7亿元,同比增长28%,单季首破1500亿元大关,人民币占本外币跨境收支的比重达到41.7%。

一季度,跨境货物贸易中人民币使用范围持续扩大,结算量为1087亿元,同比增长25.2%,占同期本外币跨境收支的比重为37.5%,较上年末提升2.6个百分点,全市开展跨境人民币业务的企业数达20542户,各项指标均创历史新高。

今年以来,人民银行青岛市分行突出机制行动引领,通过开展货物贸易领域人民币使用专项行动、“首办户”“重点户”拓展行动和跨境人民币业务推广竞赛活动,引导金融机构区分重难点户、成长户和未办户,采取差异化服务措施,做到重点户走访全覆盖、未办户对接全覆盖。一季度,共向银行机构下发“未办户”名单21132家、“重点户”名单532家。青岛市各银行机构纷纷组建金融服务团队,精准施策,形成重点客户“一企一策”、行业类客户“一行一策”、特色客户群“一群一策”的综合服务方案,经过努力共实现新增首办户598家。(下转第三版)

第二十届华表奖颁奖活动27日在青举行

举办地首次落户北京以外城市,数百位电影人将出席



□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报4月26日讯 27日,由国家电影局主办的“共筑电影梦,激扬时代情——第二十届中国电影华表奖颁奖活动”将在西海岸新区星光岛举行。在中国电影诞生120周年之际,华表奖第一次走出北京在青岛举办,意味着青岛这座“电影之都”的影响力进一步提升。颁奖活动将邀请电影界代表出席,与全

国观众共同见证这一中国电影政府奖项的揭晓,助力中国电影高质量发展。

中国电影华表奖是中国电影政府奖,由国家电影局主办并组织评选及颁奖。本届华表奖设立优秀故事片奖、优秀导演奖、优秀男演员奖、优秀女演员奖等重要奖项,康辉、蓝羽、黄渤、邹韵将担任颁奖活动主持人,为观众揭晓各大奖项的归属。

以《哪吒之魔童闹海》全球总票房进入世界影史票房前五为标志,中国电影产业格局正面临全面提升,在这一关键时刻,本届华表奖颁奖活动将在CCTV-6电影频道、CCTV-4中文国际频道播出,中央广播电视台新媒体矩阵、电影频道新媒体矩阵及全网平台同步网络播出。

本届华表奖颁奖活动举办期间,青岛推出中国电影百佳肖像展、“跟着电影去旅游”,电影经济发展推介、电影主题图书首发等活动。

近期,唐国强、黄渤、黄晓明、谭凯、于洲等青岛籍电影人纷纷发出邀请,诚邀业内人士赴青岛感受“电影之都”的魅力。以此次华表奖颁奖活动为契机,青岛市电影产业将结交业界朋友、招引重点项目,提升青岛电影产业的影响力,书写新时代中国电影的“青岛故事”。

本届华表奖颁奖活动举办期间,青岛推出中国电影百佳肖像展、“跟着电影去旅游”,电影经济发展推介、电影主题图书首发等活动。

体验非遗文化、品尝特色美食的同时,游客们还可以穿行整座村庄,打卡非遗小院,制陶制香、绘制团扇,开启一场影视文化与乡村旅游、非遗文化深度融合的奇妙之旅。集餐饮、摄影、(下转第三版)

“影视+文旅”带来更多远方游客

“影动毛家山 非遗村享GO”影视市集活动举办

带来别样感受。

栩栩如生的葫芦烙画、五彩斑斓的螺钿、形如流水的扎染、清香徐徐的篆香……市集创新布设非遗手造、影视文创花车展位,市民游客不仅可挑选购买心仪的非遗、影视文创产品,还可以现场体验非遗文创产品巧夺天工的制作技艺。这种“影视采风+非遗体验+

文旅消费”沉浸式生态体验新场景,让市民游客连驻足。

体验非遗文化、品尝特色美食的同时,游客们还可以穿行整座村庄,打卡非遗小院,制陶制香、绘制团扇,开启一场影视文化与乡村旅游、非遗文化深度融合的奇妙之旅。集餐饮、摄影、(下转第三版)

第二十届中国电影华表奖提名公布

20余部入围影片及其
主创人员将参与竞逐

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报4月26日讯 26日,第二十届中国电影华表奖提名正式公布,20余部入围影片及其主创人员将竞逐本届华表荣誉。

中国电影华表奖是中国电影政府奖,由国家电影局主办并组织评选及颁奖。第二十届中国电影华表奖设立优秀故事片、优秀农村题材影片、优秀少数民族题材影片、优秀少儿题材影片、优秀青年电影创作、优秀男演员、优秀女演员、优秀编剧、优秀导演、优秀电影音乐、优秀电影摄影等奖项。

在第二十届华表奖提名名单中,《志愿军:雄兵出击》《长安三万里》《封神第一部:朝歌风云》《流浪地球2》《二十条》等影片提名第二十届华表奖优秀故事片。

单项奖方面,王一博、张译分别凭借《烈火》《三大队》提名第二十届华表奖优秀男演员;马丽、惠英红分别凭借《二十条》《我爱你!》提名第二十届华表奖优秀女演员;王微、董润年、应萝佳分别凭借《长安三万里》《年会不能停!》提名第二十届华表奖优秀编剧;郭帆、韩延分别凭借《流浪地球2》《我爱你!》提名第二十届华表奖优秀导演。

“海洋旅游联合运营 青岛模式”成全国样板

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报4月26日讯 由中国旅游研究院主办的2025中国旅游科学年会日前在北京举行。本届活动聚焦“十五五”时期旅游业发展战略,为政府决策及行业发展提供思想支撑和发展参照。年会举行系列成果发布,“海洋旅游联合运营青岛模式”入选2025现代旅游业体系建设创新案例。全国共有5个案例入选,一同入选的还有无锡拈花湾、只有河南·戏剧幻城等全国文旅典型案例。

“海洋旅游联合运营青岛模式”的创新实践,源于青岛旅游集团对现代旅游业高质量发展的不懈追求。面对海上旅游市场“小、散、乱”现象,青岛旅游集团以“五统一”原则为核心,整合59家行业,成立全国最大联合运营体,打造“一张票、一张网、一张图”的全域旅游服务体系,实现了资源高效整合与品质跃升。通过智能化赋能,构建“1+5”数字化平台,从电子票务到安全服务,让游客体验更便捷更安心,游客满意度大幅提升。

青岛旅游集团总结联合运营开展经验,提炼海洋旅游联合运营青岛模式,以码头建设、运力升级和数字化系统建设为三大基础设施建设重点,以码头、航线、售票、集散、运营5个维度的“五统一”联合运营管理方式为合作框架,以丰富海上旅游产品形成服务内容体系,(下转第三版)